

# 玉荷包 荔枝

## 九月枝梢管理

文·圖／李雪如

大量的新梢。故建議如下：

第一階段：不刻意抑制新梢抽出，若枝梢整齊度高，抽出的時間也會相當一致，嫩梢抽出約10公分左右，可用益收生長素噴佈嫩梢，以促使嫩葉掉落或頂梢毀損，讓所剩枝梗或殘存的葉片持續生長。

第二階段：加強施用磷鉀肥，使未成熟的組織加速成熟。經過前二項的管理，時間已邁入11月。

第三階段：依個人栽培環境或氣候條件，適度地進行環刻。環刻不是萬靈丹，應以不弱化樹體為原則。環刻的程度需要考量樹體的生長勢、樹齡、土壤性質(如砂壤土、黏壤土或石礫地)、栽培環境(如平地或坡地)，一般刻痕寬度在0.3公分以下。若處理得當，在氣溫漸低、土壤漸乾的情形下，新梢發生頻率降低，枝梢順利進入休眠階段，有利於花芽形成，正常開花。



適當的環刻寬度約0.3公分以下

嫩梢經益收處理後，嫩葉萎縮掉落。

時序已進入秋季，是枝梢培養的最後階段，而9月是最後一批枝梢抽出來的時間。就枝葉生長的情況而言，如果抽梢時間在9月中旬~下旬，一般秋梢成熟的時間較長，約40-50天，約在10月下旬~11月上旬成熟。這樣的植株不影響開花，對後續的晚梢也好控制。

相較之下，對於哪些8月底~9月上旬已開始生長的嫩梢，則須多加留意。這些枝梢雖然開早花的機率高，但管理稍有不慎，易造成開花不順利或晚梢頻率高不易控制。

如何管理10月上旬~中旬已轉成綠色枝葉或即將萌芽的樹體？本場呼籲農友不要馬上進行環刻，或許處理初期感覺控梢效果好，除非刻傷的程度大或再度進行二次環刻，否則當環刻傷口開始癒合時，仍易發生